
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (23.07.2023 – 30.07.2023) 
16. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
24.7.2023 

Sv. Šarbela Machlúfa, kňaza 
ľub. spomienka 

18:00  
+ Jozef Majcher (1. v.) 

*** 

UTOROK 
25.7.2023 

SV. JAKUBA, APOŠTOLA 
sviatok 

18:00 
+ Helena Smolár, deti a 

vnúčatá 

16:30  
+ Vladimír a Ján 

STREDA 
26.7.2023 

Sv. Joachima a Anny, rodičov 
Panny Márie, spomienka 

18:00 
+ Anton, Helena Dopater a 

rodičia 
*** 

ŠTVRTOK 
27.7.2023 

Sv. Gorazda a spoločníkov 
spomienka 

7:00 
na úmysel kňaza 

*** 

PIATOK 
28.7.2023 

Piatok 16. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00  
BPZ pre rod. č. 610 

16:30  
+ Angela, Vendelín a Ján 

Košút 

SOBOTA 
29.7.2023 

Sv. Marty, Márie a Lazára 
spomienka  
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

15:00  
sobášna omša 

BPZ pre mladomanželov 
*** 

NEDEĽA 
30.7.2023 

17. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BPZ pre tých, ktorí 

upratujú kostol 9:00 
+ František Madleňák 

(30. deň) 10:30 
BP pre farnosť 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 17: vedúca p. Bombjaková Monika. PBZ. 
3. Na kostol darovali z pohrebu Márie Kramarčíkovej, Heleny Strokovej, z krstu Izabely Račákovej po 

50,- € a mladomanželia Kušnierikovi 100,- €. PBZ. 
4. Dnes bude v kostole v Lokci stretnutie tých, ktorí sa prihlásili do Fatimy o 13:00 hod. 
5. Dnes bude v Lokci pobožnosť ku cti bl. Zdenky (novéna) o 14:00 hod. 
6. Farnosť Krivá na Orave vás pozýva na Duchovné stretnutie s blahoslavenou Zdenkou 

Schelingovou od štvrtka do nedele. Program púte nájdete na nástenke.  
7. Srdečne vás pozývame na farskú púť do Krivej k bl. Zdenke vo štvrtok 27. júla. Odchod autobusu 

bude o 16:30 hod. z pod kostola v Lokci a následne z Ťapešova od autobusovej zástavky. Cena púte je 
3,- €. Zapísať sa môžete na pripravený papier vzadu v kostole. 

 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca  
 Ľuboš Baľák, syn Ľudovíta a Ľudmily rod. Rypákovej, bývajúci v Lokci 

a Bronislava Mišudíková, dcéra Marcela a Zlatice rod. Jadašovej, bývajúca v Lokci. (3x). 
Ťapešovo 
 Róbert Pindiak, syn Róberta a Viery rod. Múdrej, bývajúci v Ťapešove 

a Andrea Chromeková, dcéra Antona a Zdeny rod. Kapičákovej, bývajúca v Oravskom Veselom. (3x). 



VYTRHAŤ KÚKOĽ ALEBO RADŠEJ HO VÔBEC NESIAŤ 
Najbližšia nedeľa nám v evanjeliovom úryvku ponúka v poradí druhé z celkovo siedmich 

podobenstiev, ktoré sa nachádzajú v 13. kapitole Matúšovho evanjelia. Ide o podobenstvo O kúkoli 
zasiatom medzi pšenicu. Jeho posolstvo je potrebné vnímať v spojení s ostatnými podobenstvami. 
Nadväzuje na predchádzajúce v tom, že hovorí o zrne, ktorým je Božie slovo. Ponúka však dôležitý posun. 
Odpovedá na otázku, ako máme reagovať na zlo. 
Alegorické rozprávanie 

Toto podobenstvo zaraďujeme medzi alegóriu. Ide o také rozprávanie, v ktorom každý detail nesie 
popri bežnom význame ešte nejaký ďalší hlbší význam. V prípade pšenice ide o bežnú poľnohospodársku 
plodinu. V tomto podobenstve je symbolom synov Božieho kráľovstva. Kúkoľ predstavuje synov Zlého, 
roľa je symbolom sveta, žatva je koniec sveta, ženci sú anjeli, hospodárom je Boh. Do podobnej kategórie 
alegórie patria aj iné podobenstvá, napr. O rozsievačovi, O zlých vinohradníkoch, O rybárskej sieti. Chcem 
však upozorniť, že väčšina Ježišových podobenstiev nemá alegorické črty. Netreba preto hľadať osobitný 
význam v detailoch podobenstiev O márnotratnom synovi, O milosrdnom Samaritánovi, O múdrych a 
hlúpych pannách atď. 
Rušivý prvok 

Väčšina Ježišových podobenstiev obsahuje nejaký nezvyčajný prvok. Bez neho by podobenstvo 
znelo ako obyčajné rozprávanie, ale práve tento „rušivý“ prvok upriamuje pozornosť poslucháčov na 
podstatu posolstva. Je to ako blikajúca kontrolka, pri ktorej máme spozornieť, lebo ukazuje, v čom spočíva 
podstata úryvku. V našom prípade môžeme onačiť za rušivé prvky dva momenty. Prvým je, že niekto v 
noci zaseje burinu medzi klíčiacu pšenicu. Druhým je rozhodnutie hospodára ponechať rásť burinu spolu so 
pšenicou. 

Vodiacim prvkom je dialóg, ktorý prebieha medzi hospodárom a sluhami. To je kľúč k pochopeniu 
posolstva. Sluhovia oslovujú hospodára „pán“, čo v novozákonných textoch je oslovením pre Krista. On je 
Pánom ľudských životov, nie my. Hospodár najskôr dáva dôležité vysvetlenie. Kúkoľ nepochádza od neho, 
on zasial dobré zrno. Burinu zasial nepriateľ. Potom hospodár zabraňuje sluhom vytrhať kúkoľ. Táto úloha 
patrí žencom a až v deň žatvy. Pán vedie cez podobenstvo tento dialóg s nami a jeho slová predstavujú 
dôležité impulzy pre náš život. 1. Zloba vo svete nepochádza od Boha, alebo z Kristovho evanjelia. Neraz 
posielame Boha na lavicu obžalovaných, žiadame o zmenu náuky Cirkvi, o novú interpretáciu evanjelia; 2. 
Ako členovia Cirkvi sa máme usilovať o dokonalosť, ale nikdy sa nesmieme uchýliť k čistkám. Vzorom 
nám je Kristus, ktorý sa stretával s hriešnymi ľuďmi, ale nikdy neschvaľoval ich dovtedajší štýl života, ale 
ich vyzýval na obrátenie. 3. Ak sa niektorí nazdávajú, že ich zlo sa nejakým spôsobom prehliadne, jestvuje 
ešte Boží deň žatvy. Kúkoľ sa nikdy nepremení na pšenicu, ale bude odstránený. 
Čo mám vo svojom živote zmeniť 

Ježiš nehovoril podobenstva, aby vyplnil čas pekným príbehom. Úlohou podobenstva je vtiahnuť 
poslucháča do deja, aby na jeho základe urobil rozhodnutia pre vlastný život. Niekto sa pod vplyvom tohto 
podobenstva môže pýtať, či máme len čakať a pasívne sa prizerať zlu. V prvom rade nemôžeme čítať toto 
podobenstvo oddelene od ostatných častí Svätého písma. Stačí pripomenúť Ježišove slová: „Ak ťa na 
hriech zvádza tvoja ruka, odtni ju...“ Nehrozí však, že pristúpime na nezdravú toleranciu zla? Keď prídu 
chvíle rozhodovania, nemusí byť vždy jednoduché rozlíšiť kúkoľ od pšenice, lebo niekedy sa môžu zdať 
veľmi podobné. Predsa však jestvuje rozlišovacie znamenie. Ježiš hovorí: „Podľa ovocia ich poznáte.“ Skôr 
ako urobíme nejaké rozhodnutie, pri ktorom nie sme si celkom istí sami sebou, zvoľme opačný postup. 
Skúsme uvažovať najskôr nad dôsledkami rozhodnutia. Aké ovocie to prinesie? Vzíde z môjho konania 
osoh pre druhých? Nesejem v skutočnosti burinu, hoci som na obal môjho života napísal „pšenica“? Kto 
seje burinu, nielenže iných robí nešťastnými, ale ani on sám nikdy nebude šťastný. 
autor: František Trstenský                zdroj: postoj.sk 

 
 
 



NEPOKRADNEŠ – 3. časť 
Každé bohatstvo, aby bolo dobré, musí mať aj sociálny rozmer 

Rozhovor s kňazom Petrom Juhásom o súkromnom vlastníctve a previneniach voči siedmemu 
a desiatemu Božiemu prikázaniu. 
Svätý Ján Zlatoústy povedal, že „nepodeliť sa s chudobnými znamená okrádať ich a pripravovať ich 
o život. V skutočnosti nevlastníme svoje, ale ich veci“. Ako tomu máme rozumieť? 

Svätý Ján tu hovorí o princípoch univerzálnej destinácii dobier i o súkromnom vlastníctve. Oba sú 
dobré a oba sú prirodzeným právom, ale právo na súkromné vlastníctvo je podriadené právu univerzálnemu 
určeniu dobier. Je nevyhnutné, aby mal každý človek možnosť participovať na dobrách, ktoré Boh zveril 
ľuďom. Je to tradícia, ktorá sprevádza celú cirkev. A hovorí o nej veľa cirkevných otcov. Je to mandát, 
ktorý bol prítomný od počiatku – nielen podeliť sa o to, čo máme navyše, ale podeliť sa o všetko. Žiaľ, 
v tomto svete pre dedičný hriech existuje nerovnosť. 

Ďalšia vec, ktorú musíme brať do úvahy, je, že Boh každému zveril iný počet darov. Ako hovorí 
evanjelium, na tých, ktorí majú väčší počet darov, sa kladie väčšia zodpovednosť. Ľudia, ktorí dostali viac 
darov, sú zodpovední aj za ľudí, ktorí dostali menej darov, a sú pozývaní podeliť sa. 
Tým sa však nerovnosť darov neodstráni. 

Neodstráni sa tým nerovnosť darov, ale Boh chce, aby sme žili ako jedna ľudská rodina. Na toto 
poukazuje aj pápež František v encyklike Fratelli tutti. Všetci sú pozvaní k ľudskému bratstvu – veriaci, 
neveriaci, dobrí, zlí. Samozrejme, niektorí toto pozvanie odmietnu a rozhodnú sa pre iné. 
Ktoré všetky hriechy spadajú pod siedme a desiate prikázanie? 

Katechizmus pripomína, že siedme a desiate prikázanie zakazuje neprávom brať alebo držať majetok 
blížneho a akýmkoľvek spôsobom ho poškodiť. Ale mohli by sme k tomu pridať aj ďalšiu myšlienku. 
Každé bohatstvo, aby bolo dobré, musí mať aj sociálny rozmer. Ako vidíme v dnešnom svete je väčšina 
zdrojov a majetku toho sveta v rukách menšiny. Všetci sme však pozývaní podeliť sa. 

Pápež František nám opakuje, že „zatiaľ čo sa ľudstvo usiluje o viac, Boh ho vykupuje tým, že sa 
robí chudobným“. A pripomína nám, že „život nie je časom na vlastnenie, ale na milovanie“. Okrem 
kradnutia alebo neplnenia si zákonných povinností, ako je napríklad platenie daní, sem patrí aj chamtivosť 
a lakomstvo. 

Chamtivosť je prílišná zameranosť na zhromažďovanie majetku a lakomstvo je neschopnosť podeliť 
sa ani z toho, čo máme navyše. V spisoch svätého Pavla sú oba tieto hriechy považované za vážne, na 
úrovni modloslužobníctva, luxúrie alebo manželskej nevery. 
Ako v tomto kontexte treba pristupovať k otázke spravodlivej mzdy? 

Ide o veľmi závažnú otázku. Nevyplatenie spravodlivej mzdy alebo odmietanie vyplatenia 
spravodlivej mzdy načas učenie Katolíckej cirkvi klasifikuje ako do neba volajúci hriech. Aj vo Svätom 
písme, najmä v prorockých spisoch, je tento hriech zaradený medzi nespravodlivosti, ktoré volajú k Bohu. 
Ide o veľmi vážny hriech. 

Morálne hodnotenie tohto hriechu je zložitejšie. Treba brať do úvahy aj okolnosti a hľadať príčinu, 
prečo nebola zamestnancovi za jeho prácu vyplatená mzda. Pracoval zamestnanec poctivo, podľa dohody? 
Ak je celá firma v strate a zo svojich zdrojov nedokáže vyplatiť mzdy, je to úplne niečo iné, ako keď má 
prebytok a zamestnávateľ si v chamtivosti chce nechať väčší podiel zisku pre seba na úkor zamestnancov. 
Často sa stretávame aj s opačným príkladom, že niekto žiada viac, ako je skutočná hodnota jeho 
práce. 

Ohľadom hodnoty práce sa vedú mnohé diskusie, vidíme veľkú nerovnováhu po celom svete. Cena 
práce je v rôznych štátoch rôzna. Za tú istú prácu má robotník v Nemecku úplne odlišný plat ako robotník 
na Slovensku. Sčasti je to dané ekonomickou silou firmy a životnej úrovne v danej spoločnosti. 
Spoločnosť, ktorá vyprodukuje veľký zisk, môže a má povinnosť platiť vyššie mzdy robotníkom, ktorí sa 
na produkčnom procese podieľajú. 



Cena práce je daná ponukou a dopytom na trhu práce. Tam, kde je práce menej, sú aj menšie 
odmeny, pretože ľudia sú nútení pracovať za menej. Do určitej miery je za situáciu spoluzodpovedný aj 
štátny aparát, ktorého povinnosťou je vytvárať vhodné podmienky na vznik pracovných príležitostí. 

Pri multinacionálnych firmách je otázka zložitejšia. Pracujú v prostredí viacerých štátov, kde je aj 
životná úroveň odlišná. Je dôležité, aby poskytovali zamestnancom férové mzdy a snažili sa oslobodiť od 
mentality minimalizácie nákladov za každú cenu. 

Dôležitým faktorom, ktorý musíme zobrať do úvahy, je spomínaná životná úroveň v jednotlivých 
štátoch. Aj podľa cirkevného učenia treba pri výpočte spravodlivej mzdy zohľadniť nielen zákon trhu, ale 
aj náklady na bývanie a život ako taký. 
Aké sú povinnosti zamestnávateľov, ale i zamestnancov vzťahujúce sa na siedme prikázanie? 

Prvoradá povinnosť je byť poctivý. Ideálny stav je stopercentná poctivosť vo všetkých 
povinnostiach a vzťahoch. Ako vieme zo života, nie je to vôbec jednoduché. Dôležité je, aby sme sa snažili 
o poctivosť, ktorej sme schopní. Aj tu sú určité hranice, kde siaha akceptovateľnosť. Sú stanovené 
zákonom, pravidlami či napríklad Desatorom Božích prikázaní. Sú línie, ktoré sa nemôžu prekročiť. 

Ako pri všetkom rozlišovaní, musíme brať do úvahy aj osobu konajúceho, cieľ jeho konania, 
okolnosti a samotný skutok. Je rozdiel, ak kradne človek, ktorý sa chce len nečestným spôsobom obohatiť, 
alebo kradne niekto počas vojny či v situácii existenčnej biedy, keď ukradne potravinu. 

V tomto prípade je jedno, či je to zamestnanec alebo zamestnávateľ. V prípade nespravodlivosti prax 
ukazuje, že to býva vzájomné – zamestnávatelia mávajú tendenciu okrádať zamestnancov a zamestnanci 
zamestnávateľov. 
Takýto vzťah vzájomného okrádania či nedôvery určite nevedie k ekonomickej prosperite. Za akých 
podmienok by sme mohli očakávať skutočný ekonomický prospech? 

To určite nie. Ekonomický prospech je v spoločnosti, kde existuje dôvera a spravodlivé 
odmeňovanie. Na to prichádzajú v súčasnosti mnohé firmy. Zamestnanci, ktorí sú spravodlivo odmeňovaní 
a ktorí sú v živote spokojní, sú oveľa viac motivovaní pracovať a tvoriť hodnoty ako zamestnanci, ktorí sú 
okrádaní. 
Kradnú sa nielen fyzické veci. Youcat – katechizmus Katolíckej cirkvi pre mladých uvádza, že 
„každé prevzatie cudzieho duševného vlastníctva si vyžaduje slobodný súhlas pôvodného vlastníka 
a primeranú odmenu, prípadne podiel autora na čerpaní hodnôt“. Najprv vysvetlite, čo považujeme 
za duševné vlastníctvo. 

Ide o niečo, čo človek vytvorí svojimi duševnými schopnosťami, napríklad pieseň, báseň, patent či 
projekt. Samozrejme, aj takéto veci sa dajú ukradnúť a je dôležité, aby človek, ktorý takúto prácu 
vyprodukuje, dostal za ňu patričnú odmenu. V dnešnej spoločnosti sa však môžu vyskytnúť aj 
opačné extrémy, keď je duševné vlastníctvo považované za najvyššiu hodnotu. 
Je možné, aby autor predával jednu prácu svojho duševného vlastníctva viackrát? 

Zaujímavá téma, ktorá by bola hodná prehĺbenia. V minulosti ľudia očakávali odmenu za takúto 
prácu v menšej miere ako dnes. Rád by som uviedol jeden podľa mňa extrémny príklad. Autor vytvoril 
napríklad náboženské dielo, bol odmenený raz a jeho dielo potom slúžilo všetkým. Dnes však autor 
náboženskej piesne v Nemecku vyžaduje odmenu zakaždým, keď sa jeho pieseň odspieva na svätých 
omšiach. 

Toto doposiaľ nebolo mysliteľné, pretože takéto dielo sa robilo pre Boha a na úžitok všetkých ľudí. 
Aj v týchto veciach treba nájsť správnu mieru. Duševné vlastníctvo je dôležité, hodnotné, je potrebná jeho 
náležitá ochrana, ale nie je absolútnou hodnotou, ktorá má slúžiť len na obohatenie autora. 
Veľa diel sa robí na oslavu Boha aj pre osoh ľudí. Ako je to teda s ich honorovaním? 

Ak by sme zostali pri uvedenom príklade, že pri každom spievaní v kostole si autor piesne nárokuje 
na zisk, tak je to určite prehnané. Iné je, ak niekto robí projekt, ktorý ho živí, tak je správne, ak zaň dostane 
spravodlivú odmenu. 
(pokračovanie nabudúce)                zdroj: postoj.sk 

 


